## МОКШИНА Е. Н., АРХИПОВ Д. В. ОБ ЭКОНОМИКЕ УЛЬЯНОВСКОГО РЕГИОНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ.

Аннотация. В статье рассмотрено развитие экономики Ульяновского региона в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. В это время сюда были перевезены многие заводы, вследствие чего регион постепенно вышел на более высокий качественный уровень развития экономики, чем в довоенный период. Эвакуация значительного количества промышленных предприятий с большими людским ресурсами и создание армейских частей привели к ухудшению в системе управления Куйбышевской областью. В результате Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 января 1943 г. образовалась Ульяновская область в составе 26-ти районов.

**Ключевые слова:** Куйбышевская область, Ульяновский регион, Великая Отечественная война, промышленные предприятия, экономика, эвакуация, рабочие.

## MOKSHINA E. N., ARKHIPOV D. V. ON THE ECONOMY OF THE ULYANOVSK REGION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941–1945

Abstract. The article is devoted to the development of Ulyanovsk region economy during the Great Patriotic War in 1941–1945. At this time, many plants were moved here. As a consequence, the region was gradually reaching a higher quality level of economic development than in the pre-war period. The evacuation of a significant number of industrial enterprises with large human resources and the creation of army units led to a deterioration in the management system of the Kuibyshev region. As a result, by the Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of January, 1943 was formed Ulyanovsk region, consisting of 26 districts.

**Keywords:** Kuibyshev region, Ulyanovsk region, Great Patriotic War, industrial enterprises, economy, evacuation, workers.

Находясь до 1943 г. в составе Куйбышевской области, Ульяновский регион вносил весомый вклад в развитие экономики страны в годы Великой Отечественной войны. В период военных действий в Ульяновскую административную единицу Постановлением СНК СССР от 05 июля 1941 г. № 1823-816с были перевезены многие заводы, что позволило значительно увеличить производственные показатели [2, с. 35]. Рабочие, трудившиеся на эвакуированных промышленных предприятиях, также были перевезены в Ульяновский регион. Всего в Ульяновскую административную единицу к февралю 1942 г. было

перевезено 20 заводов. В частности, в Ульяновске были размещены: промышленное предприятие № 11 Наркомсвязи из административной единицы Ахтырка, промышленное предприятие контрольно-измерительной техники из Киева, расположившееся в помещениях ликеро-водочного предприятия, промышленное предприятие по ремонту вагонов «Памяти Революции 1905 года» из московской административной единицы, два завода по изготовлению тканей — витебское промышленное предприятие им. КИМ и киевское промышленное предприятие им. М. Горького. Также в ульяновскую административную единицу из Москвы было перевезено Союзное автономное промышленное предприятие № 6, объединившееся с ворошиловским промышленным предприятием № 8. Данное промышленное предприятия выполняло преимущественно работы по покраске, а также дизайну тканей. Сумские заводы по производству алкогольсодержащей продукции после прибытия расположились в помещениях городского спиртзавода № 2.

Осенью 1941 г. в Мелекесс было полностью перевезено витебское промышленное предприятие им. К. Цеткин, которое выбрало в качестве базы местный комбинат льна. Предприятие сконцентрировалось на выпуске нижней одежды, а также сукна. Наряду с ним в Ульяновскую административную единицу перевезены были киевские, харьковские и запорожские промышленные предприятия, сконцентрированные на переработке зерновых культур. Данные промышленные заведения по указу местных властей были слиты с региональными промышленными заводами по изготовлению пищевых продуктов [2, с. 35].

В Ульяновский регион были перевезены промышленные предприятия, занимающиеся выпуском тканей и продуктов питания. Промышленное предприятие из Гомеля «Красный металлист» расположилось в заводских помещениях седьмого предприятия Союзутиль в населенном пункте Базарный Сызган. Перевезенное предприятие сконцентрировалось на выпуске деталей из стали. Брасовское механическое промышленное предприятие, перевезенное из Орловской административной единицы в ноябре 1941 г., вошло в состав мастерских по ремонту таксомоторов и автобусов близ населенного пункта Барыш. Из Орловской административной единицы был перевезен также Кокраевский лесокомбинат, который был слит с Поливановским лесозаводом в единое промышленное предприятие. Было перевезено в Барыш и сумское суконное предприятие, которое было слито с суконным предприятием им. Я. Свердлова. В дальнейшем переехало в Барыш и киевское прядильное предприятие [2; 4]. В целом на территорию Ульяновской административной единицы было перевезено большое количество промышленных предприятий, что позволило значительно усилить её промышленный потенциал.

Согласно постановлению ГКО СССР, опубликованному 13 октября 1941 г. за № 782, бюро Куйбышевского обкома партии дало распоряжение начать строительные работы по формированию рубежа обороны и осуществлению рекогносцировки. С целью осуществления плана были сформированы 12 управлений военно-полевых строительств, причем 10 из них находились на территории Ульяновской административной единицы. Также оборонное значение Ульяновской административной единицы возросло благодаря созданию 25 января 1942 г. Волжской военной флотилии и размещению в ключевых районах региона воинских подразделений [1, с. 80].

Введение в эксплуатацию перевезенных промышленных предприятий, формирование армейских подразделений и управление достаточно большой территориальной единицей с присущими ей социальными и экономическими чертами создавало определенные сложности для контроля за выполнением партийных распоряжений по Ульяновскому региону, изданных в Куйбышеве, в особенности в реалиях войны. Основываясь на таких фактах и доводах 1 июня 1942 г. первый секретарь Куйбышевского обкома ВКП (б) В. Д. Никитин и председатель исполкома Куйбышевского областного Совета депутатов трудящихся Н. М. Васильев направили письмо в Москву – председателю Совета Министров СССР И. В. Сталину и секретарю ЦК ВКП (б) А. А. Андрееву. Авторы письма в его начале подчеркивали, что к середине 1942 г. Куйбышевская область сформировалась как важный промышленный район СССР. В частности, города Куйбышев и Ульяновск стали центрами авиационной промышленности, возникли предприятия новых отраслей машиностроения и электростроения, например, шарикоподшипниковый и кабельный заводы в Куйбышеве, завод «Электропускатель» в Ульяновске. На базе эвакуированного из оккупированных районов в области строились новые предприятия пищевой, легкой и текстильной промышленности. Строительство газопровода «Куйбышев-Бугуруслан», наряду расширением нефтедобычи, нефтеразведок, строительством нефтеперерабатывающих предприятий, выдвигали новые сложности и проблемы в области управления и развития соответствующих отраслей [3, с. 105].

Вследствие перевоза ряда промышленных предприятий ульяновский регион постепенно выходит на более высокий качественный уровень, чем в довоенный период. В частности, в 1943 г. показатели промышленности возросли в среднем на 45% по сравнению с предшествующим годом. Осенью 1941 г. работники ж/д добились увеличения показателей по выгрузке товарной продукции из вагонов на 130%. Артели промысловой кооперации, деревообрабатывающие промпредприятия и районные комбинаты сконцентрировались на выпуске товаров первой необходимости для фронтовиков. «Главтрикотаж» перевыполнил

план на 17%, суконное предприятие им. М. И. Калинина на 2%, суконное предприятие 3 Интернационала на 1% [5].

На предприятиях города устанавливались строжайший контроль за дисциплиной – однократное отсутствие на предприятии работника по неуважительной причине в течение 25 минут приравнивалось к прогулу, как и трехкратное опоздание на срок менее 25 минут. Благодаря установлению строгой дисциплины, а также заинтересованности работников в выполнении плановых показателей для достижения скорейшей победы привело к стремительному промышленному росту. В частности, в 1943 г. было выполнено 97% от плановых показателей, а выпуск продукции по сравнению с 1941 г. возрос на 43%. На предприятиях оборонного значения прирост созданной продукции в 1943 г. по сравнению с 1941 г. составил 56% [1, с. 89]. Благодаря мероприятиям горкома на промышленных предприятиях удалось организовать социалистические соревнования, что дало возможность получить эффективный прирост производительности труда и снизить количество бракованной продукции [6, с. 41].

В целом за 1941-1943 гг. эффективность труда на промпредприятиях выросла на 412%. Существенно преуспели коллективы оборонных компаний процессе рационализаторства и изобретательства, что позволило сэкономить около 46 млн. рублей. В частности, на партийном собрании отмечалось, что в промышленном предприятии «Контактор» было организовано субботников внедрено шесть И несколько рационализаторских предложений. В июле 1943 г. было предложено 28 рационализаторских предложений, которые все без исключения были стремительно изучены. В результате, 25 из них удостоились положительной оценки и были внедрены в производство. Введение рационализаторских услуг дало возможность сэкономить 30 тыс. рублей, усовершенствовать качество продукта, снизить временные затраты для производства единичных элементов. Использование металлических винтов взамен латунных, приобретение сернокислотного цинка из железного цинка предоставили возможность трудиться в отсутствии редкого сырья.

Данные достижения стали возможны, прежде всего, благодаря заинтересованности работников промышленности и их желанию помочь фронтовикам необходимым оборудованием и товаром, чтобы как можно скорее закончить войну. Нехватка рабочих кадров из-за ухода большинства квалифицированных специалистов на фронт, возмещалась с помощью масштабного привлечения девушек и молодых людей, ранее не трудившихся граждан, а также привлечения к работе лиц пенсионного возраста. Существенную лепту в армейскую экономику государства привносили и прочие сферы индустрии. К примеру,

легкопромышленные предприятия за 1941–1943 гг. создали более 19 тыс. метров сукна для пошива армейской одежды [5; 6, с. 41–42].

Таким образом, Великая Отечественная война коренным образом изменила экономическую ситуацию в Ульяновском регионе. Эвакуация значительного количества промышленных предприятий с большими людским ресурсами и создание армейских частей привели к ухудшению в системе управления Куйбышевской областью. В результате назрела острая необходимость в разделении достаточно крупного региона на две части, что в скором времени и было реализовано. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 января 1943 г. образовалась Ульяновская область в составе 26-ти районов.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Забалухина Н. В., Пашкин А. Г. Симбирский Ульяновский край в новейшей истории России. 1917–1991 гг. Люди. События. Факты. Ульяновск, 2012. 200 с.
- 2. История населенных пунктов Симбирской губернии Ульяновской области в документальном наследии: материалы научно-практической конференции. Ульяновск, 14 марта 2007 года. Ульяновск, 2007. 70 с.
- 3. Мухамедов Р. А., Вильчик А. А. Административно-территориальная реформа на примере Симбирской (Ульяновской) губернии // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. 2015. Т. 17. № 3–1. С. 104–107.
- 4. Пролетарский путь. 1941. 8 июня.
- 5. Ульяновская правда. 1943. 11 июня, 17 июля.
- 6. Филимонова Е. Н. Государственные органы власти России в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: историко-региональный аспект городские Советы Куйбышевской, Пензенской и Ульяновской областей. Самара, 2006. 211 с.